

40年，在首金的投影里，看见中国

新华社记者 林德韧 沈楠 王梦

首金，沉甸甸的首金。
1984年，许海峰弹无虚发，为中国实现奥运金牌“零”的突破。40年后，黄雨婷和盛李豪这两名未满20岁的小将，在巴黎奥运赛场展现高超技艺与从容姿态，用一枚奥运首金传承荣光。

首金，金灿灿的首金。
对于这枚象征着“第一”与“启航”的金牌，我们曾执着、曾遗憾、曾热捧、曾失落。到如今，我们面对它，有了更开阔的视野和更豁达的心态——胜固可喜，败亦英雄。
首金如一条丝线，串起中国体育悠悠40载。流动的时光印记着一代又一代运动员的奋进与悲喜；他们的故事汇于此刻，共同成为时代进步的历史见证。

创造历史

1984年7月29日，许海峰站在洛杉矶奥运会的射击场，背后是“零”。
这是那届奥运会最早开始的比赛之一，也是新中国体育健儿有机会又有能力竞争奥运奖牌的第一场比赛。
曾被中国人认为遥不可及的奥运金牌，悬在了伸手可及的前方。

这一枪，能否击碎阴霾，为梦想破冰，为中国打开一片新天地？
许海峰做到了，他以566环的成绩，力压对手1环，夺得冠军。
“零”，就此改写！
40年来，许海峰一次又一次应邀向人们讲述拿到奥运首金时的场景：当时用的不是电子靶，打完之后需要查验靶纸才能确定最终成绩；颁奖仪式被推迟了40分钟，因为组委会没有想到颁奖时会升起两面五星红旗，因此需要紧急用直升机从其他赛场运过来。他也没有预料到这块金牌的影响力，洛杉矶华裔的轮番庆祝，归国后受到的热烈欢迎，都让他受宠若惊。

突破的背后，是艰苦的条件。许海峰回忆，那个年头，整个安徽省队只有两支进口枪，谁去比赛谁才能用。进口子弹也是稀缺资源。参加1984年奥运会的时候，他用的是1975

年进口来的子弹。弹头放久了氧化，长了一层白毛，比赛前还得用油布把子弹擦干净。

第一次参加奥运会的许海峰，在训练和比赛之余喜欢去逛超市，兜里就揣了30美元，什么都不敢买。看着洛杉矶的高楼大厦、路上的车水马龙，他感慨发达国家的生活水平确实高。

改革开放伊始的中国，在并不充裕的物质条件下起步，以许海峰为代表的那一代中国运动员，大都有着克服艰苦条件训练比赛的经历。就是在这样的条件下，体育健儿们斗志昂扬，屡屡突破。1979年，体育界率先喊出“冲出亚洲，走向世界”，引起各行各业巨大反响。两年后在日本大阪，女排姑娘以全胜战绩夺得世界杯冠军，开启五连冠伟业；洛杉矶奥运会上，在许海峰之后，曾国强、李宁、栾菊杰、周继红和女排等个人和集体，也纷纷拿下金牌。

那个年代，全体中国人都憋着一口气，要向世界证明“我行”。体育以其独有的魅力和凝心聚气的强大感召力，成为振奋人心的“排头兵”。
体育让我们融入世界，也让世界看到我们。

奋力追逐

从1988年首尔(汉城)奥运会开始，一直到2020东京奥运会，女子10米气步枪成为奥运首金的固定项目。随着中国枪手在这个项目上逐步达到世界顶尖水平，奥运首金，再度进入了中国的射程范围。

然而，在特定的时间、特定的项目上拿到特定颜色的奖牌，本身就是一项极致挑战，尤其是在追求极致精准的气步枪项目上。

2000年奥运会前，人们把对首金的热望寄托在有“天才少女”之称的赵颖慧身上。那个年代，电视已经普及，人们对奥运会的关注度逐步提高。对首金的期待，客观上也给队员带来了压力。不到19岁的赵颖慧最终止步奥运会的资格赛。

2004年，赵颖慧第二次出征奥运，以第四名的成绩与奖牌擦肩而过。而初出茅庐的杜丽，横空出世夺得冠军，令中国代表团时隔20年再度触摸到奥运首金。

作为“80后”，杜丽已吃穿不愁，但在射击训练上，她也经

历过苦日子。步枪运动员要穿着皮服，但刚开始训练的时候，她只有支撑性聊胜于无的旧皮衣，没有裤子。手套是全队用了十几年的，靶子是队里自己焊的，子弹每周只能打五发。后来到了省队、国家队，条件逐步改善，但新皮服她也常常舍不得穿。

雅典夺金之后，她几乎拿遍了所有大赛冠军。然而，2008年主场作战，被寄予厚望的她在首金争夺战中名列第五。

那时的杜丽，带着深切的遗憾甚至自责开始副项50米步枪三姿的赛前训练。短短几天，她收到很多人亲笔书写的卡片，上面都是祝福和安慰。

在宽容与鼓励中，她重整旗鼓，五天后，副项问鼎，逆境重生。“这是难能可贵的，我们更看重杜丽这种百折不挠、自强不息的精神。”时任中国体育代表团副团长崔大林说。

四年后在伦敦，又一位奥运“新人”易思玲勇夺首金。又过了四年，杜丽和易思玲在里约奥运会首金争夺中分获银牌和铜牌。到了2021年，“00后”杨倩最后一枪逆转夺冠，写下首金传奇的第四页。

从悉尼到东京，中国女枪手留下了太多悲喜瞬间，但笑与泪，不再唯独映衬着成与败，而更多凝结着她们在超越自我的过程中收获的人生况味。大众对于奥运金牌的认知，也更加接近体育的本质：赢了，欢呼；输了，鼓励。

自1984年之后，中国体育也完成了诸多“第一”：第一次举办亚运会、第一次举办奥运会、第一次位列奥运金牌榜第一、第一次设立全民健身日。这些第一，凝聚着中国体育人不懈的拼搏与奋进，也印证着中国综合国力的不断增强、社会文明的显著进步、民族自信的巨大提升。

淡定接棒

巴黎奥运会，10米气步枪混合团体取代女子气步枪，首次成为首金项目，这成就了黄雨婷和盛李豪共同的荣耀。两人都是年少成名；得益于越来越完善的选拔制度，他们早早就被发现、培养。

“00后”的运动员们不用再担心训练子弹不够、皮服有没有、冬训会不会生冻疮。在世界一流的训练条件下成长起来的中国枪手，没有一丝松懈，在比赛难度越来越大的今天，

整体成绩仍然在持续逼近极限。

不止于此。
黄雨婷马上就是一名高三学生了；训练之余，她会抱着书本认真做功课。受益于体教融合，越来越多的射击运动员有了上大学的机会。盛李豪看上去去酷酷的，但也会在国际赛场上用英语跟外国选手交流；看到自己喜欢的电竞选手，还会克服“社恐”追个星。他们充满小趣味的网名和头像，更让冷面枪手秒回寻常少年模样。

许海峰进国家队的年代，还没有电脑；杜丽进国家队的年代，还没用智能手机；黄雨婷和盛李豪这一代运动员，已经想象不到离开手机的生活了。在休息日，盛李豪会打游戏，黄雨婷会逛逛街；射击是职业，但生活不只有射击。

首金赛后，两名小将淡定回应，这是自然而然的结果。国家体育总局射击射箭运动管理中心副主任王烁则激动落泪。对于射击队这40年，他感慨地说，首金是追求，拿到了当然高兴，但现在人们对首金的看法跟以前不一样了。

“中国射击运动员今天这样的自信和豁达，也是新时代带给他们的。有些国家，训练水平一点不比我们差，但他们就是压力大，因为真的是要靠一块金牌改变一个人、一个家庭的命运。”王烁说，“我们国家已经走过那个时代了。每个时代有每个时代的责任，我们现在的运动员肯定还有不足，但绝对不缺自信和阳光。”

40年时光流转，金牌、奥运、体育这些词汇，一方面更为丰富，一方面更为纯粹。在新时代，中国成功举办了冬奥会、青奥会、亚运会、大运会等大赛，带动了三亿人参与冰雪运动；体育产业蓬勃发展，体育文化欣欣向荣，体育事业迎来全新局面。

许海峰当年羡慕的超市、汽车，已经成为中国百姓的日常。杜丽当年舍不得穿的射击皮服，已经成为队员标配。从杨倩的美甲到黄雨婷的发卡，人们不仅关注运动员的成绩，也关心他们的生活，更乐于看到他们在赛场上展示自己、表达个性。

新的时代，奥运首金，不断会有新的故事、新的表达。

(新华社巴黎7月27日电)

一分清廉建设，十分幸福安康

——清廉安康建设宣传标语



(上接一版)

雨情就是命令。汉阴县长陈永乐也在第一时间，冒着暴雨赶到斑竹园村亲自指挥防汛抢险，在得知还有5名村民因通信中断暂时处于失联状态后，他要求：“要想尽一切办法，联系失联人员，解救被困人员，确保人员生命安全。”

经过搜寻，通过卫星定位，最终确定了失联人员位置后。“我是党员，我去。”派出所所长李斌、村监委会主任张世柯自告奋勇，主动申请解救失联被困人员。他们冒着随时被洪水威胁生命的危险，克服重重困难，成功将最后5名被困人员转移到安全地带。至此，受灾发区的全体人员全部转移到安置点。
与此同时，联村单位县医疗保障局的党员干部带来了救灾物资。烧水、泡面、送物资……他们也参与到了抢险救灾当中，与干部群众一起生产自救。

全员出动，重建中展现“铁军”情怀

“看到河水越来越浑浊，感觉不对劲，我就扯起喉咙喊洪水来了，赶紧撤离。”19日下午5点左右，斑竹园村1组村民喻义平刚到家门口，看见上游下来的河水愈发湍急浑浊，便赶紧扶起母

亲撤离，一路走一路提醒隔壁邻舍到安全区域。刚撤离没多久，洪水便冲进了他家。

“今早回家看，屋里的淤泥最起码有一尺深。”喻义平在党员干部的帮助下，正在清理家里的淤泥。洪水退去，多年精心布置的庭院也变得面目全非、惨不忍睹。为了能尽快将像喻义平一样受灾户家中的淤泥清理干净，张世柯喊上党员干部穿着雨靴、扛着铲子、带上挖土机等设备，挨家挨户与村民一起清理淤泥、打扫庭院，开始了紧锣密鼓的抢险救灾重建家园。

一名党员就是一面旗帜。在抢险救灾、灾后重建中，汉阴县党员干部充分发挥战斗堡垒作用，确保群众平安。在受灾同样严重的铁佛寺镇高峰村，在党员干部的齐心协力下，成功转移安置群众38户59人，没有人员伤亡。

在高峰村，驻村队员、镇村干部顾不上早已疲惫的身心，正忙碌地穿梭在村活动室和村民家中，为全村的灾后重建忙碌着。“从昨天到现在还没有休息，群众已经全部转移了，但是后续还有安置保障工作需要做。群众的生命安全至上，作为党员就是为人民服务的，群众有危险，我就应该冲在最前面。”该镇组织委员沈阳说，说完就换上雨靴，扛着铲子

到村民家清理淤泥去了。

7月20日晚，汉阴县委、县政府主要领导亲自安排防汛救灾工作。7月21日和22日，县委书记刘飞霞先后到双河口镇祥和村、凤柳村集中安置点、铁佛寺镇合一村、铜钱村等地，督导防汛救灾工作并慰问受灾群众。7月19日晚，县长陈永乐，县委常委、常务副县长吴奎，县委常委、组织部部长李万华等领导，彻夜未眠，蹲守在双河口镇、铁佛寺镇，一线指挥抢险救灾、灾后重建。

与此同时，该县各部门各单位的党员干部也全部下沉到包联村，排查安全隐患，开展抢险救灾。水、电、路、讯等与群众生产生活密切相关的部门分别组织党员干部成立共产党员突击队，以最快的速度、最有力的措施全力进行抢险救援，确保灾区的水路、电路、网络恢复畅通。

抢险救灾、灾后重建是人民群众最需要、最急、最盼、最难的时候，汉阴党员干部用铁的意志、铁的作风、铁的行动诠释了什么是共产党人的初心和使命。

灾情过后，暖阳升起。一切安好，有汉阴“铁军”一直守护！

(上接一版)

场所管理，开展枪爆物品整治，圆满完成全市涉爆监管及爆破作业单位安全生产培训班等培训工作。狠抓多元共治净化环境，统筹力量资源整治重点地区，建立重点区域挂牌整治工作机制，实行“一地区一挂牌一整治一复盘”，做到问题联治、工作联动、平安联创。

截至目前，共检查场所4913个，巡查重点部位1472个，排查整治各类安全隐患924处，抓获现行犯罪人员303人、在逃人员5人；设置宣防点339个，发放宣传资料6万余份，播放宣传视频453条，受教育群众11.2万余人；查处各类交通重点违法200余起，排查消除道路安全隐患11处；设置街面屯警点32个，清查行业场所219处，巡查重点部位29处，排查整改安全隐患40处；破获涉嫌虚开发票案并发起全国集群战役41起。

“三个一”扎实开展巡查宣防集中统一行动

安康公安坚持精准发力，强化使命担当。在捍卫政治安全、打击违法犯罪、防范化解风险、社会治安整体防控上精准发力，持续深化“主动警务”“精准警务”“枫桥警务”“预防警务”，常态化开展扫黑除恶斗争，深入开展“化矛盾、查隐患、防命案”专项行动，从快打击黄赌毒等夏季多发违法犯罪，确保社会大局持续平安稳定。

根据全国公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动安排，7月6日至7日，市公安局迅速行动，全警动员，在全市范围组织开展第一次夏夜治安巡查宣防集中统一行动。

“一把手”高度重视，精心组织全警动员。召开动员部署会议，对全市公安机关夏夜治安巡查宣防工作进行再安排再部署。明确重点夯实责任，印发2024年全市夏夜治安巡查宣防集中统一行动《工作方案》，提出明确要求，市县两级公安机关班子成员按照分片包

抓原则，深入包抓联系基层单位开展督导检查工作。

“一体化”联动出击，聚焦重点统一行动。准确把握夏季社会治安规律和夜间警情案件多发特点、社会秩序突出问题，聚焦“立体巡”，全面启动社会面防控高等级勤务，坚持屯警街面、亮灯见警；聚焦“精准查”，聚焦案事件易发部位、易藏污纳垢场所、流动人口聚集区，开展“拉网式”集中清查检查，精准打击违法犯罪行为；聚焦“集中宣”，广泛开展以防盗、防骗、防毒、防矛盾纠纷、防治安灾害事故“五防”宣传活动；聚焦“主动防”，深化“123”基层社会治理模式，坚持综合治理、源头治理。

“一把尺”严格要求，综合统筹做优保障。严肃纪律作风，加强各项保障，从严规范执勤，教育参战民辅警树牢法治思维，坚持严格规范公正文明执法，全体参战民辅警警容严整、动作规范、语言文明，做到执法既有力度又有温度。从优爱警暖警，各参战单位科学安排勤务和警力，合理部署夜间班次，以最佳状态投入战斗。

集中统一行动期间，全市公安机关共计出动民警辅警6100余人次，发动群防群治力量10900余人次，排查整改各类安全隐患924处，查获现行违法犯罪人员303人，以强大声势震慑犯罪，精心排查消除隐患，集中宣传筑牢防线，以公安“守夜”行动护卫安康平安。

“两大阵地”精准赋能“夏季行动”赢满意

7月2日至3日，中国公安擒拿格斗总教官、中国人民公安大学警体战术学院副院长尹伟一行深入安康市公安局，为第4期“安康公安高质量发展大讲堂”进行专题授课，综合运用理论教学、案例解析、情景模拟、实操训练等方式，系统讲授了《警务冲突与迎战准备——警察执法安全教育》《警察武器

使用决策理论与实践》，全市各级公安机关1200余名民辅警通过线上、线下参加“大讲堂”，有效提升“夏季行动”民辅警安全执法和巡防处突实战能力。

“教育训练”阵地精准赋能夏季行动。自“夏季行动”开展以来，安康公安机关创新“党委领训、一线实训、警种专训、比武促训、名师精训、晋升必训”等教育训练“六训机制”，举办系列实战练兵活动，持续提升全警全维保障能力、犯罪打击能力、风险防范能力、规范执法能力、应急处突能力、综合实战能力等“六大能力”，精准赋能“夏季行动”打防管控建各项工作任务。截至目前，围绕“夏季行动”打防管控建职责任务，安康公安开展各类练兵活动25场、3000余人次，确保全警以最佳状态、最强素能、最硬作风投身“夏季行动”攻坚战。

7月12日上午，由市委宣传部、市公安局、市文化和旅游广电局、邮政公司安康分公司等四家单位联合主办，镇坪县公安局承办的“全民反诈 同心铸盾”安康市首届“邮政杯”反诈广场舞大赛启动仪式在金牛广场隆重举行，现场一片火热。

“宣传引导”阵地精准赋能夏季行动。安康公安宣传部门聚焦市局党委“做标杆 创一流”工作主线，统筹传统媒体和新媒体，聚焦重点工作，扎实开展“夏季行动”新闻宣传工作，坚决把“夏季行动”各项工作措施和成效成果宣出氛围，全力以赴为“夏季行动”持续深入开展提供强大舆论支持，进一步扩大和提升新时代新闻宣传工作影响力和战斗力。“夏季行动”部署以来，全市公安机关共在中省市主流媒体刊登稿件200余篇，在公安融媒体矩阵发布信息900余条，制作发布短视频作品100余个，制作“夏季行动”专题海报160余幅。市公安局融媒体中心制作的反诈广场舞主题MV《反诈阵线联盟》被公安部推荐展播。